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Σκοπός του μαθήματος είναι να κατανοήσουν οι φοιτητές τη φέρουσα λειτουργία 
υπερστατικών κατασκευών, τη σχέση της παραμορφωσιμότητας με την αναπτυσ-
σόμενη ένταση σε υπερστατικούς ραβδωτούς φορείς, δοκούς και πλαίσια, τη σημασία 
των γραμμών επιρροής και την αξιοποίησή τους στο σχεδιασμό και ανάλυση των 
κατασκευών. Επίσης, σκοπός είναι να κατανοήσουν τη φιλοσοφία και τις δυνατότητες 
που παρέχουν οι μέθοδοι της μητρωικής στατικής (μέθοδος της στιβαρότητας) και η 
μέθοδος των πεπερασμένων στοιχείων. Επιπλέον, στόχος του μαθήματος είναι να 
αποκτήσουν δεξιότητες σχετικά με την επίλυση υπερστατικών φορέων, τον προσδι-
ορισμό και χρήση των γραμμών επιρροής, τον υπολογισμό παραμορφώσεων, τη 
σχεδίαση διαγραμμάτων εντατικών μεγεθών τόσο αναλυτικά όσο και ποιοτικά σε 
υπερστατικούς φορείς (δοκούς, πλαίσια, σύνθετους ολόσωμους φορείς με εσωτερικές 
ελευθερώσεις) και τη χρήση προγραμμάτων ηλεκτρονικού υπολογιστή για την ανάλυση 
όλων των φορέων ανεξάρτητα από την υπερστατικότητα, φόρτιση και το είδος τους. 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Θεωρητικό Μέρος Μαθήματος 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Υπολογισμός εντατικών μεγεθών και σχεδίαση διαγραμμάτων ροπών M, τεμνουσών 
δυνάμεων Q και αξονικών δυνάμεων Ν σε πλαίσια, σύνθετους και τριαρθρωτούς 
φορείς. Ποιοτικά διαγράμματα. Έννοια της γραμμής επιρροής. Γραμμές επιρροής 
αντιδράσεων και εντατικών μεγεθών σε δοκούς (αμφιέρειστη, αμφιπροέχουσα, Gerber), 
τριαρθρωτού πλαισίου, δικτυωμάτων και σύνθετων φορέων. Αρχή Muller-Breslau. 
Εφαρμογές των γραμμών επιρροής. Υπολογισμός ακραίων τιμών εντατικών μεγεθών 
για διάφορες μορφές κινητών φορτίσεων. 
Εισαγωγή στους υπερστατικούς φορείς. Διαφορά ισοστατικών και υπερστατικών 
φορέων. Συμβιβαστό των παραμορφώσεων. Αρχή των Δυνατών Έργων. Μέθοδος του 
Μοναδιαίου Φορτίου. Υπολογισμός παραμορφώσεων ισοστατικών φορέων. Μέθοδος 
των Παραμορφώσεων (επικόμβιων μετακινήσεων). Θεμελιώδεις επιλύσεις αμφίπακτης 
και μονόπακτης δοκού. Μετατοπίσεις και στροφές κόμβων, εξισώσεις προσδιορισμού 
αγνώστων παραμορφώσεων. Εφαρμογές σε συνεχείς δοκούς, πλαίσια και φορείς με 
λοξά μέλη. Ειδικά θέματα, αξονική παραμόρφωση, ελαστικές στηρίξεις, υποχωρήσεις 
στηρίξεων, θερμοκρασιακές μεταβολές και συμμετρία. Υπολογισμός παραμορφώσεων 
υπερστατικών φορέων. 
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Εισαγωγή στη μέθοδο της άμεσης δυσκαμψίας (μέθοδο στιβαρότητας) και παρουσίαση 
της εφαρμογής της στην ανάλυση των ραβδωτών φορέων. Διανύσματα ακραίων δρά-
σεων και ακραίων μετατοπίσεων. Μητρώα μετασχηματισμού. Μητρώο στιβαρότητας 
στοιχείου δικτυώματος και στοιχείου πλαισίου σε τοπικό και καθολικό σύστημα αξόνων. 
Ισοδύναμες επικόμβιες δράσεις. Μόρφωση των μητρώων επικόμβιων φορτίων, επικόμ-
βιων μετατοπίσεων και ολικού μητρώου στιβαρότητας του φορέα. Στήριξη του φορέα. 
Κεκλιμένες στηρίξεις. Εσωτερικές ελευθερώσεις. Υπολογισμός των επικόμβιων μετατο-
πίσεων του φορέα και των ακραίων δράσεων των στοιχείων. Στοιχεία με μεταβλητή 
διατομή. Προσομοίωση πεπερασμένων στερεών κόμβων. 

Εργαστηριακό Μέρος Μαθήματος 
Εφαρμογές προγραμμάτων ηλεκτρονικού υπολογιστή για την επίλυση δικτυωμάτων, 
πλαισίων και σύνθετων φορέων. Παρουσίαση της μεθόδου της στιβαρότητας και 
προγραμματισμός αυτής σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Αντιστοιχία με τη μέθοδο των 
πεπερασμένων στοιχείων. Εφαρμογές προγραμμάτων υπολογιστή βασισμένων στη 
μέθοδο της στιβαρότητας καθώς και λογισμικού πεπερασμένων στοιχείων για την επί-
λυση ραβδωτών, επιφανειακών ή χωρικών φορέων (SAP-2000, ANSYS). Εφαρμογές 
ολοκληρωμένου λογισμικού για την πλήρη στατική και δυναμική ανάλυση κατασκευών 
από οπλισμένο σκυρόδεμα (STEREOSTATIKA). 

Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση: 

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 Να αντιλαμβάνονται τη φέρουσα λειτουργία υπερστατικών κατασκευών. 
 Να επιλύουν υπερστατικούς φορείς με μεθόδους της κλασικής στατικής αλλά και 

με σύγχρονες υπολογιστικές μεθόδους. 
 Να προσδιορίζουν γραμμές επιρροής και να τις αξιοποιούν για το προσδιορισμό 

των δυσμενέστερων φορτίσεων. 
 Να χρησιμοποιούν με άνεση διάφορα προγράμματα ηλεκτρονικού υπολογιστή για 

τη στατική επίλυση φορέων. 
 Να μπορούν να αξιοποιήσουν ολοκληρωμένα λογισμικά για στατική και δυναμική 

ανάλυση κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα (STEREOSTATIKA). 
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